

《学习有理》特别策划 思想的力量 习近平文化思想在浙江 ⑭

习近平同志 和与时俱进的浙江精神

勇当先行者谱写新篇章的强大动力

本报记者 潘如龙 周宇晗 章忻

2003年1月16日
时任浙江省委书记、代省长习近平在省十届人大一次会议上作《政府工作报告》,提出把弘扬和培育民族精神纳入国民教育全过程,纳入精神文明建设全过程,深入发掘深厚的历史文化底蕴,积极吸收世界各国的优秀文明成果,及时总结人民群众的生动实践,不断赋予浙江精神以新的时代内涵。

2003年7月10日
时任浙江省委书记习近平在省委十一届四次全会上指出,浙江老百姓聪明,干部精明,出的招数很高明。其背后是浙江的人文优势,是深厚的文化底蕴和浙江精神在起作用。他指出,浙江人的这种文化基因,一旦遇到改革开放的阳光雨露,必然一有雨露就发芽,一有阳光就灿烂,迸发出巨大的创造力,极大地推动浙江社会生产力的解放和发展,其最鲜明的当代表现,就是孕育和造就了自强不息、坚韧不拔、勇于创新、讲求实效的浙江精神。

2003年7月18日
时任浙江省委书记习近平在文化体制改革和文化大省建设座谈会上发表重要讲话,指出在新的历史条件下,我们必须坚持先进文化的前进方向,进一步弘扬和发展浙江精神,不断挖掘其历史积淀,不断丰富其现实内涵,实现浙江人文精神的与时俱进,使之与社会主义市场经济发展的要求结合得更加紧密,与人民群众积极性和创造性的发挥结合得更加紧密,从而不断增强浙江经济社会发展的软实力,不断创造浙江经济社会发展的新优势。

2005年7月28日
时任浙江省委书记习近平在省委十一届八次全会上指出,必须牢牢把握社会主义文化建设的重要任务,弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,丰富和发展浙江精神,保持和发展全省人民心齐、气顺、劲足、实干的精神状态。

2006年2月5日
时任浙江省委书记习近平在《浙江日报》头版发表《与时俱进的浙江精神》一文。文章指出,在新的历史起点上,在推进“十一五”规划的伟大实践中,浙江面对全球化的新挑战,推进浙江发展的新实践,中央对浙江走在前列的新期待,迫切要求浙江人民在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的不懈追求中具有现代的思想观念、价值取向、心理状态和社会道德标准。为此,更需要作为文化核心价值观的浙江精神的引领和激励,支撑我们在未来的实践中奋发图强,励精图治,与时俱进。

2007年1月19日
时任浙江省委书记习近平在《浙江经验与中国发展——科学发展观与和谐社会建设在浙江》国情调研重大课题成果集首发式暨学术研讨会上指出,我们要进一步加强同大院名校的多方面合作,深入研究浙江现象、不断创新浙江经验、丰富发展浙江精神。

2015年5月25日
习近平总书记在考察舟山市定海区新建社区时指出,文化建设要有魂,这个魂就是社会主义核心价值观。要把弘扬浙江精神同培育和践行社会主义核心价值观紧密结合起来,使培育和践行社会主义核心价值观更具感召力。

2016年9月
习近平总书记在G20杭州峰会结束后,勉励浙江干部群众,秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头。

与时俱进的浙江精神大事记

2004年12月23日
时任浙江省委书记习近平在省社会科学界联合会第五次代表大会上要求,深入研究与时俱进的浙江现象,进一步总结完善浙江经验,充实丰富浙江精神。

2005年7月29日
浙江省委十一届八次全会审议并通过《关于加快建设文化大省的决定》,大力实施文化建设“八项工程”。其中,浙江文化研究工程旨在梳理浙江文明的传承脉络,挖掘浙江文化的深厚底蕴,丰富与时俱进的浙江精神,打造当代浙江学术品牌。

2006年2月5日
时任浙江省委书记习近平在《浙江日报》头版发表《与时俱进的浙江精神》一文。

2007年1月19日
中国社会科学院与浙江省在杭州联合举行《浙江经验与中国发展——科学发展观与和谐社会建设在浙江》国情调研重大课题成果集首发式暨学术研讨会。时任浙江省委书记习近平强调,这一课题调研活动可以说是迄今为止在浙江进行的最具理论权威、规模最大、最为系统的一次对浙江精神的全面总结。

2016年10月20日
在与时俱进的浙江精神提出10周年之际,浙江省委宣传部、省社会科学院、省社会科学界联合会联合在杭州召开与时俱进的浙江精神理论研讨会,社科理论界20多位专家学者围绕新的历史起点如何更好地秉持与时俱进的浙江精神进行了深入研讨交流。

2019年9月6日
为庆祝新中国成立70周年,浙江省委宣传部、省社会科学界联合会在杭州召开浙江精神与新时代新使命理论研讨会,深入研讨浙江精神的思想价值和时代使命。

(以上内容均见公开报道、公开出版物)

之江会客厅

去年9月,习近平总书记考察浙江时,赋予浙江中国式现代化的先行者新定位、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章新使命。2006年2月,时任浙江省委书记习近平在本报发表的《与时俱进的浙江精神》中指出,坚持用浙江历史教育人民,用浙江文化熏陶人民,用浙江经验鼓舞人民,用浙江精神激励人民。新时代新征程,如何弘扬与时俱进的浙江精神,以激励浙江人民在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章,本期我们邀请三位嘉宾展开探讨。

与时俱进的浙江精神

记者:在浙江工作期间,习近平同志亲自主持提炼与时俱进的浙江精神。请您回忆一下当时的背景,并谈谈如何理解与时俱进的浙江精神?

陈立旭:当时,习近平同志高度重视丰富和发展浙江精神,进一步总结提炼与时俱进的浙江精神,我认为主要有两方面的现实背景。

其一,丰富和发展浙江精神是加快建设文化大省的重要内容。浙江精神是一种文化软实力,是助推经济社会发展强大的精神动力。在浙江加快建设文化大省的过程中,必须丰富和发展浙江精神,保持和发展全省人民心齐、气顺、劲足、实干的精神状态。

其二,干在实处、走在前列,需要与时俱进的浙江精神的引领和激励。世界在变化,时代在进步,形势在发展。当时,面对全球化的新挑战,推进浙江发展的新实践、中央对浙江走在前列的新期待,迫切要求浙江人民具有更加现代的思想观念、价值取向、心理状态和社会道德标准。为此,更需要作为文化核心价值观的浙江精神的引领和激励。

滕复:习近平同志提出与时俱进地培育和弘扬求真务实、诚信和谐、开放图强的精神。这十二字,既有对过去发展成就的总结,也有新的要求,蕴含着鲜明的问题导向。

求真务实,彰显了浙江的人文精神。浙江自古以来就有经世致用的文化传统,极具适应环境、谋求机遇的主体自觉。诚信和谐,体现了市场经济的发展要求,大力推进个人、企业、政府的现代信用建设。开放图强,指明了浙江进一步发展的方向,增强开放理念,跳出浙江发展浙江;摒弃小富即安的思想观念,弘扬勇于拼搏、再接再厉的奋斗精神。

更重要的是,与时俱进的浙江精神,也是一次思想解放。举个例子,进入21世纪后,浙江已经意识到产业转型升级的重要性。习近平同志到浙江工作以后,直接瞄准全球发展前沿,将数字浙江建设作为一项基础性工程,推动浙江互联网经济、数字经济出现了很多从0到1的突破。

刘迎秋:我认为,与时俱进浙江精神的提出,既与浙江文化传统有着内在联系,又是浙江经济社会发展实践的直接产物。精神生长于文化的土壤,又引领和推动着文化的发展。

在浙江工作期间,习近平同志深刻把握浙江文化的独特性和对经济社会发展的支撑引领作用,亲自部署加快建设文化大省,其中一项重要内容就是进一步总结提炼和与时俱进的浙江精神。他不仅发动浙江省社科院深入调研,还谋划推动了浙江省与中国社科院的省院合作。

2007年,我们撰写完成了《浙江经验与中国发展——科学发展观与和谐社会建设在浙江》国情调研重大课题成果集。特别是在文化卷中,我们把浙江精神放到了第一章,深刻论述了浙江精神与浙江经济社会发展的内在联系。在整个省院合作过程中,我印象最深的是当时传诵的一个例子,猎狗虽小却可以通过精诚合作成功围猎大象。

勇立潮头的精神引领

记者:党的十八大以来,习近平总书记几次勉励浙江人民秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头。您认为总书记为何强调要秉持浙江精神?

刘迎秋:当前我们正处于百年未有之大变局,有了新的机遇,也遇到了新的挑战,如何在挑战中抓住机遇,这是历史给我们的新命题。特别是浙江正在高质量发展中奋力推进共同富裕先

嘉宾:



刘迎秋 中国社会科学院研究员、研究生院原院长



陈立旭 浙江省委党校二级教授、原副校长、国家万人计划领军人才



滕复 浙江省社会科学院哲学研究所原所长、研究员

行和省域现代化先行,更需要凝聚起广大人民的共识,激发广大人民干事创业的热情。共识从何而来?来源于与时俱进的浙江精神,它具有无限的磅礴力量,其中,我认为最重要的是浙江人自主创新的精神和勇当改革开放和经济社会发展排头兵的精神,最突出的特征是自力更生和开放图强。浙江人团结协作,放眼全球,以小胜大、以弱胜强、战则必胜。

陈立旭:习近平同志对浙江始终寄予厚望。在浙江工作期间,他就指出:浙江人不仅要有勇立潮头的气概,更应有心忧天下、为全国大局作贡献的宽广胸襟。

人无精神则不立,国无精神则不强。党的十八大以来,习近平总书记多次强调精神的作用,指出“全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神,不断增强团结一心的精神纽带,自强不息的精神动力,永远朝气蓬勃迈向未来。”

在过去,浙江精神凝练了浙江人民共同的精神认同和文化认同,激发了浙江人民敢为人先、创业创新的智慧和勇气。在新征程上,面对党中央赋予浙江的新使命、新任务,面对国内国际两个大局,更需要浙江精神的引领和激励,鼓励首创精神,勇于拼搏、奔竞不息,继续干在实处、走在前列、勇立潮头。

滕复:培育和弘扬与时俱进的浙江精神,是浙江坚定文化自信、建设高水平文化强省、打造新时代文化高地的应有作为。一方面,浙江精神是区域优秀历史传统与时代发展相结合的产物,将为浙江人民更好传承发展优秀传统文化提供深厚滋养。另一方面,随着地瓜经济的发展和“文化出海”,浙江精神已经成为浙江人展现中华文化、彰显文化自信的一张精神名片。更好担负起新时代新的文化使命,需高度重视这一精神文化资源,用浙江精神更好讲述浙江故事、中国故事。

为勇当先行者谱写新篇章提供强大精神动力

记者:新的征程上,如何以与时俱

进的浙江精神引领和激励浙江人民在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章?

刘迎秋:与时俱进的浙江精神必须由浙江人不断赓续与弘扬,这既是奋力谱写中国式现代化浙江新篇章的迫切需要,更是浙江人民不断满足精神需求的不懈追求。新时代新征程,我们需要深刻领会浙江精神新的时代内涵,进一步全面深化改革、推进中国式现代化省域先行。

具体来说,我认为要从五个方面出发,继续弘扬浙江精神。

一是在高水平推进文化强省建设上不断探索。文化与精神息息相关,相互促进。在推进文化强国建设时,要坚持马克思主义的指导地位,秉持与时俱进的理念,既赓续传承好浙江优秀传统文化,也要以红色根脉、精神血脉、厚重文脉激发先导思想自觉、激活先进文化基因、激荡先行活力动力,充分释放精神文化对于繁荣经济社会生活的重要支撑和引领作用。

二是在深化改革、扩大开放上不断探索。开放图强是与时俱进的浙江精神核心内容之一,也是浙江成为开放大省的内生动力。要秉持改革开放先行地的勇气和锐气,持续弘扬开放图强的精神,进一步全面深化改革、扩大开放,全方位参与共建“一带一路”,扎实推动浙江自贸试验区制度型开放,坚定不移走好开放路。

三是在构建高水平社会主义市场经济体制上不断探索。民营经济是浙江发展的突出优势,在新的历史条件下,要深入实施“八八战略”,全面推进体制机制创新,创造更加公平、更有活力的市场环境,实现资源配置效率最优化和效益最大化,持续落实“民营经济高质量发展32条”,推动民营经济高质量发展。

四是在加快经济社会全面绿色转型上不断探索。浙江是绿水青山就是金山银山理念发源地,充分践行了人与自然、人与社会的和谐共处。未来,浙江要继续把和谐的理念贯彻于绿色发展中,全面深化生态文明体制改革,促进绿色低碳转型。

五是在不断激发人的活力和创造力上不断探索。经济社会发展得好不好,不仅体现在GDP上,更体现在蕴含其中的文明与道德上。浙江精神滋养了之江大地,浙江在发展道路上引领风尚,不仅要向钱看,更要向前看,向着创造公平、公正、和谐、文明的社会环境而努力。为此有必要用精神滋养浙江人民,尊重和激发人民的创造精神,让他们秉持着诚信为本、合作共赢、勇往直前的精神不断前进。

陈立旭:在培育和践行社会主义核心价值观上下功夫。社会主义核心价值观是文化建设的魂。要把弘扬与时俱进的浙江精神同培育和践行社会主义核心价值观紧密结合起来,夯实浙江人的文化核心价值观。在内容上,结合新的时代特点,张扬其中开放、进取、大气等释放性的精神,巩固其中诚信、和谐、公正等规范性的内涵。在形式上,创新精神文明建设载体,把浙江精神融入学校教育、机关作风建设、企业文化中,作为大众传媒、文艺创作乃至文明交流互鉴的重要议题,落细落小落实,转化为百姓日用而不觉的共同价值观念。

在强化精神动力上下功夫。推进中国式现代化先行和共同富裕先行,需要人们的心理、思想、态度和行为方式都经历一个大的转变,需要坚持以文化人、以文培元,大力推进以人为核心的现代化,需要进一步强化求真务实、诚信和谐、开放图强的精神,进一步调动人的主动性、能动性、积极性,激发广大干部群众闯的精神、创的劲头、干的作风。进一步全面深化改革,为在新征程上勇当先行者、谱写新篇章注入强劲动力,需要发扬敢啃硬骨头、敢涉深水滩的奋发图强精神,不断破除旧的制度和利益藩篱,不断应对新的问题和挑战,确保各项改革部署和举措落地见效。

在全面加强“三支队伍”建设上下功夫。精神的弘扬既要覆盖社会各界,也要抓住关键群体。在浙江推进中国式现代化省域先行的过程中,高素质干部队伍是决定因素,高水平创新型人才和企业队伍是中坚力量,高素质劳动者队伍是基础支撑。全面加强“三支队伍”建设,需要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,因地制宜发展新质

生产力。

在深化打造全过程人民民主实践高地上下功夫。以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,是浙江成为改革开放先行地的重要思想武器。正确处理改革、发展和稳定的关系,需要践行更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主,有序引导浙江人民参与到经济发展和社会治理中,共建共治共享美好家园。

滕复:随着时代发展,人们的思想观念、价值取向、心理状态和社会道德标准也在变化。因此我们有必要结合新形势,对与时俱进的浙江精神进行新的解读和弘扬。我认为,改革创新是其核心。

改革创新是浙江率先推进市场取向改革、赢得发展先机的一大法宝。党的二十届三中全会提出,进一步全面深化改革、推进中国式现代化。省委十五届五次全会明确提出三个“再”五个“更”的目标要求,奋力开辟进一步全面深化改革、推进中国式现代化省域先行的新境界。无论是中国式现代化省域先行、高质量发展建设共同富裕示范区,还是统筹推进三个“一号工程”、大力实施“十项重大工程”,都需要大力发扬改革创新的精神,革新旧的发展理念、体制机制、营商环境,推进人的自由全面发展,使经济社会发展始终具备生机与活力。



扫一扫 看视频

记者手记

精神的力量

潘如龙

人是需要一点精神的。人无精神不立,国无精神不强。习近平总书记勉励浙江干部群众,秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头。与时俱进的浙江精神是引领和激励浙江人民在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章的强大动力。

事实上,浙江大地上从来都不缺那么一股精神。上古时期,大禹敬业治水,战天斗地,春秋时期,勾践卧薪尝胆,十年生聚、十年教训;五代十国时期,钱镠三千强弩射潮低,乘风破浪去天涯,南宋的岳飞精忠报国,驾长车,踏破贺兰山缺;明朝方孝孺刚正不阿,忠贞不二,成仁取义。这样的人物和故事不胜枚举。

在那个风雨如晦的年代,革命红船从嘉兴起航,承载着民族的希望,劈波斩浪,成长为领航中国的巍巍巨轮。改革开放以来,浙江人走南闯北,艰苦创业,白天当老板,晚上睡地板,四千精神迸发出巨大的创造力,民营经济生机勃勃。

21世纪初,为推动浙江实现又快又好发展提供精神动力,时任省委书记习近平提出了与时俱进的浙江精神,全面系统阐释求真务实、诚信和谐、开放图强的内涵,以此激励全省人民干在实处、走在前列。

新时代新征程,习近平总书记从强国建设、民族复兴的战略全局高度赋予浙江光荣使命。从努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,到高质量发展建设共同富裕示范区,再到浙江是中国式现代化的先行者,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章,浙江实现光荣使命,就要持续推动“八八战略”走深走实,大力弘扬与时俱进的浙江精神。求真:真正让创新精神融入人们的血脉,深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”;和谐:努力营造和谐创业氛围,深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”。

开放:增强全球眼光和战略意识,大力实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”。

省委十五届五次全会强调,要永葆改革开放先行地的勇气和锐气,在进一步全面深化改革推进中国式现代化省域先行上干在实处、走在前列、勇立潮头。我们必须全面提振闯的精神、创的劲头、干的作风。人是最能动的因素,闯、创、干就是一个人昂扬向上、积极奋发的精神面貌。这就要求我们全面加强“三支队伍”建设,不断激发人才的活力和创造力,使“人皆可为才、个个皆能出彩、行行皆有奔头”。